

Shanghai Law Journal

₹ 递 法 治 力 _____

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5818 期 2018 年 7 月 9 日 星期一 农历五月廿六 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

第十三届中国法学青年论坛在上海举行 王乐泉出席论坛并讲话——

指导引领推进"枫桥经验"不断升华

□记者 刘海

本报讯 昨天,以"新枫桥经验与社会治理创新"为主题的第十三届中国法学青年论坛在华东政法大学举行。中国法学会会长王乐泉出席论坛并讲话。中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平主持论坛开幕式并作总结讲话。论坛同时举行了第六届"董必武青年法学成果奖"及第十三届"中国法学青年论坛"主题征文颁奖仪式。

中央政法委副秘书长景汉朝,最高人民 法院党组副书记、副院长江必新,最高人民 法院党组成员、副院长姜伟,司法部党组成 员、副部长刘振宇,共青团中央书记处书记 尹冬梅,中国法学会副会长鲍绍坤、张文显、 王其江、徐显明、郎胜、朱孝清、任海泉, 上海市委常委、政法委书记陈寅,上海市高 级人民法院院长刘晓云,上海市人民检察院 检察长张本才,上海市法学会党组书记崔亚东,华东政法大学校长叶青等出席论坛。

王乐泉在讲话中指出,今年是毛泽东批示学习推广"枫桥经验"55周年,习近平指示坚持和发展"枫桥经验"15周年。毛泽东群众路线的伟大思想催生了"枫桥经验",习近平新时代中国特色社会主义思想发展了"枫桥经验",新时代"枫桥经验"是习近平社会治理思想的重要内容。习近平牢牢把握推进国家治理体系和治理能力现代化的总要求,提出了一系列加强和创新社会治理的思想,指导、引领和推进"枫桥经验"不断发展升华,而广大人民群众在"枫桥经验"实践中,也为社会治理思想的发展创新提供了实践基础和源泉。

王乐泉强调,经过几十年的发展变化, "枫桥经验"更加成熟,也更加系统化,有可 能也有必要进行理论概括。要充分发挥中国 法学会在"枫桥经验"理论总结和经验提升工作中的重要作用,引领和带动广大法学法律工作者做好"枫桥经验"的研究、宣传和推广。要把"枫桥经验"蕴含的规律性认识概括出来,为"枫桥经验"的不断丰富发展提供强有力的理论支撑。包括法学青年在内的当代青年要牢记紧跟党走的初心,牢记习近平总书记的谆谆教诲,勇当实现中华民族伟大复兴的生力军,奏响新时代的青春之歌。

上海市委常委、政法委书记陈寅在开幕 式致辞中表示,目前上海正在深化司法体制 综合配套改革,着力增强各项改革举措的系 统性、整体性、协同性,优化法治环境。其 中健全多元化解纠纷解决机制,推进矛盾纠 纷前端治理是综合配套改革的重要内容, "新枫桥经验"与社会治理创新这一学界和实 务界共同关心的议题,在上海具备得天独厚 的研究和实践条件。

华东政法大学党委书记曹文泽表示,华 政将充分学习吸收会议成果,更好指导学校 各项工作的开展,努力为全面依法治国提 供更为坚实的理论支撑、人才保障和创新 动力。

陈冀平在总结讲话中指出,中国法学会为促进广大法学青年成长而打造的"董必武青年法学成果奖""中国法学青年论坛",已经成为颇具影响力和感召力的特色品牌。今后,中国法学会将以更高的责任感和使命感,砥砺前行、与时俱进,把这些学术平台办得更加丰富多彩、硕果累累。

论坛上,第六届"董必武青年法学成果奖"获奖代表王旭、第十三届"中国法学青年论坛"主题征文作者代表邹鹏发言。来自法学研究和法律实务部门的叶青、谢小云、范愉、徐汉明等作了主旨演讲。

上海出台"律师调解"试点方案

律师任民商事纠纷"老娘舅"

□记者 陈颖婷

本报讯 为深化多元化纠纷解决机制改革,健全诉调对接工作机制,近日,上海市高级人民法院、上海市司法局联合印发《关于在本市开展律师调解试点工作的实施方案(试行)》的通知(下称"实施方案"),在本市全面开展律师调解工作试点。除婚姻关系、身份关系确认案件以及其他依案件性质不能进行调解的案件以外,律师都可以担任各类民商事纠纷,包括刑事附带民事纠纷的民事部分的"老娘舅"。

根据实施方案内容,市司法局将指导市律师协会设立律师调解中心,各区司法局依托本区公共法律服务中心(站)设立专门的律师调解工作室,或者指导区律师工作委员会设立律师调解中心。此外,各区司法局还可以根据实际工作需要设立独立的律师调解中心。

记者了解到,律师调解中心和在律师调解工作室的工作职责主要包括:对申请列人律师调解名册的律师进行审核,并报主管司法行政机关确定;接受人民法院委托或当事人直接申请的调解案件;根据案件性质指派适当的律师进行调解,或根据当事人的选择指派律师进行调解;为律师调解提供后勤保障;协助办理调解协议的执行;其他应当履行的职责。

律师事务所内部也可以设立律师调解工作室, 受理纠纷双方当事人提出的调解申请,或者接受人 民法院、行政机关委托的调解案件。

市司法局、市律师协会将会同市高院确定市级律师调解名册,各区司法局、区律师工作委员会会同区人民法院确定本区律师调解名册。律师调解中心或者律师调解工作室均应在名册中选定律师进行调解。

律师调解可以受理各类民商事纠纷,包括刑事 附带民事纠纷的民事部分,但婚姻关系、身份关系确 认案件以及其他依案件性质不能进行调解的除外。

律师调解的方式可以是人民法院委托调解、当事人申请调解或其他委托调解。律师调解组织可以探索接受其他党政机关和行业主管部门、人民调解组织、仲裁机构等单位或组织的委托,代为调解民商事纠纷,有关程序参照人民法院委托调解程序进行。

市司法局强调,律师调解员从事调解工作,是律师执业行为,适用相关的法律法规规章和行业规范,律师调解员所在的律师事务所应当履行相应的监管职责。



昨天下午,为期 4 天的"传承红色基因 争做新时代好少年"2018 年上海少年儿童海防夏令营在金山闭幕。

据悉,本届夏令营共计 300 余名少年儿童参加,既有海防俱乐部优秀学员、金山区美德少年、特殊家庭的孩子,还与团市委"吃苦夏令营"相结合,通过"萌动上海"面向全市招募营员。此外,还特别邀请了平湖市的优秀青少年一起参与,进一步推进金山与平湖两地的区域化联动。

其间,营员们开展了传承红色基因主题定向、军营体验、 军事训练、遗址寻访、爱国修身、青少年安全教育等活动。

诚信建设万里行

让守信者受益 失信者难行